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5. TEORIA CISEL, DELITELNOST

1. Budeme hovorit, Ze prirodzené ¢islo je usporiadané, ak ma tdto vlastnost: kazda jeho ¢islica
je vacsia ako vsetky Cislice nal'avo od nej. Napriklad ¢isla 278 a 1679 su usporiadané, naopak
¢islo 63 ani ¢islo 2446 nie je usporiadané. Ktoré z nasledujucich tvrdeni o usporiadanych
Cislach je pravdivé? (Fri2016/72)
(A) Ziadne usporiadané ¢islo neobsahuje ¢islicu 0.

(B) Sucet dvoch usporiadanych ¢isel je usporiadané cislo.
(C) Ak je nejaké cislo usporiadané, aj Cislo o 1 vacsie je usporiadané.

(D) Existuje 10-ciferné usporiadané ¢islo.

2. 'V trojcifernom cisle je pocet desiatok o Styri vacsi ako pocet jednotiek. Ak v tomto Cisle
vymenime posledné dve cifry a ziskané ¢islo s¢itame s povodnym ¢islom, dostaneme suicet

310. Urcte povodné trojciferné cislo. (2012/16)

3. Nahrad'te vo Stvorcifernom Cisle A 37B pismena A a B cislicami tak, aby z ¢isla A 37B vzniklo
najvacsie Cislo delitelné cislom 12. Zistite a zapiSte do odpovedového harka toto
Stvorciferné cislo. (Ak je cislo delitel'né ¢islom 3 a zaroven cislom 4, tak je delitel'né aj ¢islom

12) (2014/7)

4. V dvojcifernom c¢isle AB je A> B. Z ¢isla AB sme pridanim d'alSej cifry A alebo B vytvorili
niekol’ko trojcifernych cisel. Trojciferné ¢islo ABB je delitelné ¢islom 7, ¢islo BAB je delitelné

Cislom 4 a ¢islo ABA je delitel'né ¢islom 3. Najdite pévodné dvojciferné ¢islo AB. (2015/2)

5. Urcte pravdivostnd hodnotu vyrokov V1 az V5:
V1: Existuje prvocislo delitel'né tromi.
V2: VSetky prvocisla st neparne.
V3: Existuje celé cislo, ktoré nie je racionalne.
V4: Existuje iracionalne ¢islo, ktoré mozno zapisat ako podiel dvoch prirodzenych ¢isel.
V5: Existuje iracionalne ¢islo, ktoré ma desatinny periodicky rozvoj.

Kol'ko z vyrokov V1 aZ V5 je pravdivych? (2014/29)
(A)O (B)1 @2 (D)3 (E) 4

6. Urcte pocet vsetkych dvojcifernych cisel, ktorych druha mocnina sa kon¢i Cislicou 6.

(A) 20 (B) 18 (C) 15 (D) 10 (E)9 (2014/22)

7. Na ciselnej osi su vyznacené obrazy Cisel a, b, ¢. V ktorom intervale bude lezat obraz Cisla

m= %27 (Fri 2016/13)

c
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ZAOKRUHL.OVANIE

8. Na vypocet obsahu kruhu s polomerom 20 cm sme pouzili pribliZnd hodnotu m = ga
dostali sme vysledok § = 272.400 cm?. Vieme, Ze presna hodnota ¢&isla 1 leZ{ medzi &islami
22 22 , u oy . (22 2
- 0,003 a -+ 0,003. Presny obsah preto lezi medzi Ccislami (7 = 0,003) .20% cm” a
(g + 0,003) .20%2 cm?, tj. lezi v intervale (S — k; S + k). Vypocitajte v cm? hodnotu k.(2019/10)

9. Vzdialenost zeme od Slnka je 149 600 000 km. Jakub pocital so zaokrihlenou hodnotou
tohto ¢isla - s hodnotou 1,50.108 km. Akej absoltutnej chyby sa dopustil?

10. Ak zadame do kalkulacky vypocitat faktoridl zc¢isla 20, kalkulacka zobrazi C¢islo
2,432902 008 177.1018. Presna hodnota faktoridlu je pritom 2 432902 008 176 640 000.

0 kol’ko je zaokruhlena hodnota vacsia nez presna hodnota?

11. Presna hodnota ¢isla 17! je 355 687 428 096 000. Hodnota ¢isla 17! zobrazena po vypocte na
kalkulacke je 3,556874281 . 1014 Vypocitajte rozdiel hodnoty cisla 17! zobrazenej na
kalkulacke a presnej hodnoty ¢isla 17!. (2013/7)

MOCNINY

12. Vedecka kalkulacka zapisuje vSetky cisla tak, Ze prvé ¢islo je medzi 1 a 10. Posunie desatinnd
¢iarku a dopocita mocninu ¢isla 10. Napriklad ¢islo 27 000 zobrazi ako 2,7 . 10 4. Potom cislo
15300000 = a.10»

Vypocitaj sucet Cisel a a b.
13. Hmotnost' proténu je 1,67.10727, hmotnost' elektrénu je 9,11. 10731 kg. Kol'’kokrat vacsiu

hmotnost ma protén?

14. Na uloZenie vSetkych ziskanych dat do digitadlneho formatu potrebuje firma 224 bitov.
Vypocitajte, kol'’ko bajtov potrebuje, ak 1 bajt = 8 bitov.
(A) 23 (B) 28 (C) 216 (D) 221 (E) 124
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15. Pitina z ¢isla 2512 sa rovna:

(A) 5125 (B) 5251 (C) 25125 (D) 2563
16. Kol'kokrat je Cislo 24 + 24 + 2a + 2a vacSie ako cislo 2“.%? (fri 2016/18)
(A) 2-krat (B) 4-krat (C) 8-krat (D) 16-krat
17. O kol'ko je ¢islo 22017 vacsie ako ¢islo 220157 (fri 2017/17)
(A) 0 62015 (B) o 22015 (C) 3.22015 (D)o 4
DELITELNOST
1. Urcte najmensie prirodzené cislo, ktorého sucin cifier je 240. (2013/20)

2. Pavol si zapisal na papier Sest'ciferné telefénne Cislo. Zistil, Ze je delitené bez zvysku cislami
3,4 a 5. Po tyZdni telefonne ¢islo potreboval, ale nevedel po sebe precitat posledné dve cifry.

N3ajdite necitatelné dvojciferné ¢islo AB zo zapisaného telefénneho cisla 714 5AB. (2012/4)

3. Urcte dvojciferné prirodzené cislo delitelné deviatimi, ktoré je styrikrat vacsie ako sucet jeho

cifier. (2011/4)

4. Kol'ko je vSetkych trojcifernych prirodzenych cisel deliteI'nych piatimi, ktorych ciferny stucet
je Styri? (2011/21)
(A)5 (B) 4 @3 (D) 2 (E)1

5. Existuju tri prirodzené &isla n (n # 1), pre ktoré plati: Ak ¢islom n vydelime ¢isla 37 a 47,
dostaneme rovnaky zvySok. Pri kazdom z hl'adanych ¢isel n méze byt zvySok iny. Urcte sucet

tychto troch cisel. (2010/11)

6. Kolko je medzi prirodzenymi ¢islami od 10 do 100 000 vSetkych tych, ktoré st druhou
mocninou prirodzeného cisla? (2010/29)

(A) 316 (B) 315 (C) 314 (D) 313 (E) 312

7. Sucet dvoch roznych prirodzenych cisel je 180, ich najvacsi spolocny delitel’ je 45. Urcte
vacSie z tychto Cisel. (2009/19)

8. Urcte pocet prirodzenych cisel patriacich do intervalu (15;100), ktoré pri deleni siedmimi
davaju zvysok tri.
(A) 10 (B) 11 ()14 (D) 13 (E) 12

9. Kol'kymi sp6sobmi moZzeme v ¢isle 51 748 592 541 942 Skrtnut dve Cislice tak, aby vzniklo
12-ciferné cislo delitel'né dvanastimi? (2008A/14)
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10. Urcte pocet dvojcifernych kladnych Cisel n, pre ktoré plati nasledujica vlastnost: Ak n je
delitel'né 2, tak n je delitel'né 3. (Ide o implikdciu. Treba si uvedomit, kedy je implikdcia

pravdivd.) (2008A/18)

11. Najmensi spolo¢ny nasobok neznameho prirodzeného cCisla a Cisla 24 je 72. Zistite toto

prirodzené Cislo, ak viete, Ze je vacsie ako 20 a menSie ako 60. (2008B/8)

12. Kol'ko trojcifernych cisel s réznymi ciframi delitel'nych piatimi mo6zZeme vytvorit z Cislic 1, 2,
3,4,5,6? (2008B/21)
(A) 36 (B) 25 (©) 20 (D) 24 (E) 30

13. Ktoré z nasledujtcich tvrdeni je pravdivé? Ak a > 1, b > 1 sd dve rozne prirodzené cisla, tak
ich najmensi spolo¢ny nasobok (2005A/30)
(A) je vZdy mensi ako vacsSie z Cisel a, b.
(B) je vzdy vacsi ako mensSie z Cisel a, b.
(C) savzdy rovna menSiemu z ¢isel a, b.
(D) sa vZdy rovna vacsiemu z cisel a, b.

(E) sa vZdy rovna sucinu ¢isel a, b.
y v v ey we g 200
14. Urcte najvacsi spolocny delitel Cisel i a700. (2004A/11)

15. V cisle 5A71B5C predstavuja pismena A, B, C tri rozne neparne ¢islice. O Cisle vieme, Ze je
delitelné tromi aj piatimi. Ktoré z uvedenych cisel méze byt suétom A + B? (Fri2016/14)

(A) 6 (B) 5 (C) 4 (D)1

16. Jakub dostal za tlohu néjst’ vSetky prirodzené Cisla n, pre ktoré je aj zlomok % prirodzenym

¢islom. Kolko je takychto prirodzenych ¢isel n? (2019/17)

SLOVNE ULOHY NA DELITELNOST

1. 0 6:00 vyrazili z konecnej zastavky elektricky liniek ¢islo 1, 2 a 3. Elektricka linky 1 chodi
kazdych 8 minut, elektricka linky 2 kazdych 9 minut, elektricka linky 3 kazdych 12 minut.
Kol'kokrat od 6:00 do 10:00 vyrazili elektricky liniek ¢islo 1, 2 aj 3 z konec¢nej zastavky v tom
istom case? (VSetky chodia stale nacas.) (fri 2017/14)
(A) Raz (B) Dvakrat. (C) Trikrat. (D) Styrikrét.

2. V sklade kvetov maju 420 bielych, 660 Zltych a 780 cervenych ruzi. Na objednavku maju zo
vSetkych ruzi vytvorit' ¢o najviac rovnakych kytic. Kol'ko zZltych ruzi bude v jednej kytici? (fri 2016/11)
(A) 31 (B) 13 (11 (D) 7
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